

纪委是如何带走官员的

如果评选今年在新闻中出现最频繁的热词，“被带走”三个字绝对有很强的竞争力。各级纪委几乎每天都会放出大大小小“老虎”“苍蝇”被调查的消息……那么，纪委究竟是如何带走涉案官员的？一般在什么时间、地点？这个被抓的时间和地点有什么讲究吗？

南方都市报

“私人定制”请君入瓮

与李强相似的，还有原广州市委书记万庆良、原江西省副省长姚木根、原东莞市常务副市长梁国英、原无锡市委书记毛小平等。

前述干部透露，纪委办案特别讲究“时机”，对涉案官员采取行动，多在这些“按部就班”的会议上。此时，被调查对象的行踪、动向都尽在掌握中。

经梳理发现，“老虎”们被带离时的会议一般规格较高、与会领导多。这种情况下，他们请假缺席的可能性低，且容易因身处其间“优越感”而麻痹大意。

不过，高规格的大会并非随时召开。根据办案需要，有时要为调查对象“私人定制”会议。

纪委干部先与涉案官员的上级主管领导“通气”，让对方安排一个“有一定级别”的会议，但不会具体说破。待会议召开后，办案人员守候在外，通过场内传出的短信、监控画面等信息，实时了解会议进度，再相机行事。

“安排这样的会议，对方主管领导政治上必须绝对可靠，还要有出色的应变能力，压得住局面。不能事儿还没办反先自乱阵脚，那就露馅儿了。”某地纪委案件检查室王主任表示。

去年5月11日，中央纪委在国家发改委举行会议，国家能源局局长刘铁男被当场带离接受调查，第二天即有官方消息发布。当时外界一阵惊愕，现在看来，却有“请君入瓮”的既视感。



案例

9月17日晚上8点多，中央纪委网站援引江苏省纪委的消息称，江苏省连云港市委书记李强涉嫌严重违纪违法，目前正接受组织调查。

李强被带走前正在参加当天上午江苏省委召开的全省领导干部警示教育大会，李强主持连云港市分会场。

当晚8点41分，《人民日报》官方微博发文还原了李强被带走一幕：“警示教育大会还未开完，会场后排走进一些陌生男子，李强此时仍在主席台讲话。会后，李强在其办公室被带走。”

当地干部表示“上级纪委来人并未与地方有任何交道，甚至大家都不知道来人是怎么进市委大楼的，也没有人认识……”

当晚11点半，《人民日报》官方微博发文评论：“没有一点点防备，纪委陌生男子进会场。网友直呼画面感太强，给在座的上了一堂现场课。”

反腐
揭秘



南京市原市长
季建业

“当众宣布”还是“单独带走”有讲究

据媒体报道，2011年9月29日，山东省青岛市公安局召开局长办公会议。纪委工作人员“意外”出现在会场，宣读文件后，将青岛市市北区公安分局局长于国铭、李沧区公安分局局长冯越欣直接带走。

虽然“当众宣布”看上去力度很大，但在实际办案中，像这样的处理方式其实并不多见。

一方面，因尚未正式启动调查程序，于情于理都要给涉案官员保留一丝尊严；另一方面，大会上往往会有新闻媒体和各界人士，“人多嘴杂”，

为顾及社会影响，也不会轻易选择“当众带离”。

记者梳理发现，涉案官员多在与会的休息时段被带离，且常常被单独叫走。

2011年8月19日，新任河南漯河市长40余天的吕清海在市政府五届六次全会上发表施政报告。吕清海在上半场发言时，中央纪委和河南省纪委的官员就来到了现场，但他们没有立即采取行动。半小时后，主持人宣布休会10分钟。其间，正在低头酝酿下半场

“工作部署”的吕清海，被叫到了贵宾休息室，办案人员向他宣读了有关决定。当天的会议后来就此打住，吕清海再也没有回到会场。

2012年4月11日，湖南省汝城县召开“两会”。在下午会议的休息时间，县规划局长邱明祥被人叫到县委书记办公室，随后被早已等候在此的办案人员带离。

当然，纪委有时候也会搞突然袭击，半夜出动，比如南京市原市长季建业，他被中纪委办案人员带出家门时，已是凌晨2点。

有的当场崩溃有的假装平静

带离涉案干部时，纪委办案人员先要“自报家门”，随后“验明正身”——“我们是××纪委的，你就是××同志吧？”一般听到这样的问话，被调查者心知肚明。

特别是置身会场，当这样的问话突如其来，贪官们更加措手不及。他们刚刚还在聚光灯下，被无数双

眼睛宠着，一想到将要面对的未来，身份落差太大，其心理防线便很快崩塌。

前述纪委副书记表示，在会场带离涉案干部，只有极个别人情绪激动，大多数人都“平静配合”。他分析，贪官心中虽已乱如麻，但毕竟不愿被众人看见自己的狼狈。

当然，也有部分贪官整日处在惶恐之中，因为心虚而对开会充满警惕。著名的“五毒书记”张二江，当被湖北省纪委通知到武汉开会时，他浮想联翩，最终出一“下策”，干脆准备两封“举报信”，想要恶人先告状。不过，开会的第二天，张二江即被组织调查。